Vista a la Reserva de la Biosfera Sierra de Manantlán y La Estación de Investigación de la LTER, Las Joyas, Jalisco.

Coordinador e Información: 

Eduardo Santana Castellón: esantana@cucsur.udg.mx; esantana@wisc.edu
Instituto Manantlán de Ecología y Conservación de la Biodiversidad-DERN, Universidad de Guadalajara-CUCSUR, Ave. Independencia Nacional 151, Autlán de la Grana, Jalisco C.P. 48900 México.

La descripción y los objetivos:
Visitar la Reserva de la Biosfera Sierra de Manantlán y la Estación de Investigación de Las Joyas sitio del LTER-MEX. Podrá observar los cambios de fauna y vegetación a lo largo de gradientes altitudinales, el cambio de bosque de pino a bosque mesófilo de montaña, la dinámica de los vertebrados a través del gradiente sucesional. También se conocerá el manejo de una reserva de la biosfera en países en desarrollo, y la administración  de los recursos naturales por el gobierno local, conjugando la protección de la naturaleza y desarrollo rural. Para más información  palabras clave en la red: Manantlán, Ayuquila, Las Joyas. A las personas que se inscriban se les enviarán  las publicaciones técnicas (PDF) del proyecto de conservación en la Sierra de Manantlán.
El número de participantes:
El mínimo de 10 y el máximo de 25. El viaje será cancelado si menos de 10 participantes se inscriben. 

El itinerario general:
El viernes, 20 de julio

8:00 AM. Salida de Morelia (punto de encuentro por anunciar)
13:00 PM. Almuerzo en Tecolotlán 
16:00 PM. Llegada a la Universidad de Guadalajara, Campus de la Costa Sur (CUCSUR), e inicio del acenso en camionetas a la Estación de Investigación de Las Joyas. Se observarán los cambios de vegetación a lo largo de un gradiente latitudinal (bosque tropical caducifolio, bosque tropical subcaducifolio, bosque de pino-encino y  bosque mesófilo de montaña). Podrá ver una  vieja hacienda y discutir sobre el reparto de la tierra que surgió a partir de la Revolución mexicana y el sistema de  Ejido. 

El sábado, 21 julio 
Todo el día en Las Joyas, la excursión a pie por el sendero ambiental de la educación, visita a bosques quemados, verán diferentes proyectos de investigación, se discutirá la silvicultura en los bosques mesófilos de montaña de México, tendrá una vista panorámica de la comunidad indígena de Cuzalapa. 

El domingo, 22 julio
7:30 AM. Desayuno 
8:30 AM. Inicia descenso a Autlán
10:30 AM. Llegada a Autlán y salida a Tlaquepaque-Guadalajara 
14:00 PM. Llegada a Tlaquepaque, internacionalmente famoso por su artesanía; almuerzo y compras en tiendas *gasto corre por su cuenta*. Se recomienda, El Restaurante Casa Fuerte de comida mexicana, aprox. $25USD por plato. 
17:00 PM Salida a Morelia 
20:30 PM Llegada a Morelia

Costo: 
El costo total por tres días y dos noches es de $210 dólares americanos. Cualquier ganancia irá directamente hacia la administración de la estación de campo y  el monitoreo de proyectos de biodiversidad. Los honorarios cubren: 1. El viaje de ida y vuelta en autobús de Morelia, Michoacán, a Autlán, Jalisco, (7 horas), 2. El viaje de ida y vuelta en camioneta (terrecería en el bosque) de Autlán a EILJ (2,0 Horas), Reserva de la Biosfera Sierra de Manantlán; 3. dos noches de alojamiento en dormitorio de EILJ (cuartos con literas para compartir con otros tres asistentes, cuarto privado no disponible); 4. comidas (el viernes: lunch en el autobús, almuerzo en Tecolotlán, cena en EILJ; el sábado: desayuno,  almuerzo, cena y fruta en LJRS; el domingo:  desayuno en EILJ). Visita al internacionalmente famoso mercado de Tlaquepaque en el área metropolitana  de Guadalajara.
El modo de pago: 
Para el registro y pago del viaje contacte por favor al Dr. Eduardo Santana Castellón en estas dos direcciones de correo electrónico esantana@cucsur.udg.mx ; mabio@prodigy.net.mx,  él les proporcionarán el número de la cuenta bancaria al cual usted debe hacer el deposito, para después enviar por correo electrónico al Dr. Santana una copia de su ficha de depósito. Cualquier cancelación tendrá un costo de 40 dólares americanos. Las cancelaciones después del  22 de junio tendrán una penalización de 110 dólares americanos, lo cual es necesario para el pago completo de las reservaciones de autobús y hospedaje que a partir de esa fecha no pueden ser canceladas. El registro y pago a la excursión será aún posible en Morelia, aunque sujeto a disponibilidad. Por favor considere que su pago y registro anticipado ayudará a la realización del viaje.
Requerimientos especiales:
La visita a la Sierra de Manantlán será durante la estación de lluvias. La precipitación promedio en julio es 375 mm y la temperatura promedio es de 18°C. Traiga impermeable y una muda de ropa y zapatos, no lleve mucho equipaje porque usted sólo estará dos noches lejos de su hotel. Las mañanas y las noches son frescas, por lo que le será útil un suéter. Este preparado para condiciones rústicas (las cabañas son de madera, sin electricidad, ni agua corriente, con letrinas y calentadores de leña). Lleve lámpara de mano y artículos de de aseo personal, así como cámara y binoculares.
Guías: 
Dr. Eduardo Santana Castellón (conservacionista y  ecólogo de aves vertebrado y), Dr. Ramón Cuevas Guzmán (taxónomo de plantas y ecólogo), Dr. Luís Ignacio Iñiguez Dávalos (ecologista-mamíferos y vertebrado) M en C. Sarahy Contreras Martínez (ornitólogo); M en C. Enrique Jardel Peláez (guardabosques y ecólogo de plantas, la confirmación pendiente)
Dr. Eduardo Santana Castellón.
Profesor Titular C
Instituto Manantlán de Ecología y Conservación
de la Biodiversidad-DERN
Centro Universitario de la Costa Sur
Universidad de Guadalajara
Ave. Independencia Nacional 151
Autlàn de Navarro, Jalisco
México c.p. 48900
esantana@cucsur.udg.mx
esantana@wisc.edu
